



冯家超教授 曹庆庆 摄

冯家超： 做负责任的博彩

■ 本刊记者 田阳

冯家超的研究所座落于风景如画的澳门大学。他现任澳门大学工商管理学院综合度假村及旅游管理系教授、博彩研究所所长。2017年，冯家超被澳门特区行政长官委任为澳门立法会第六届立法议员。作为博彩问题研究专家，冯家超先后为澳门特别行政区政府不同部门完成40余项研究项目，参与了多项有关博彩业的法律法规的制定。

“我能到清华大学读书，是个‘巧合’。”冯家超笑着说。1994年在澳门大学市场学专业毕业后，他留校做了助教，一边工作一边完成银行和金融专业硕士学业。刚刚硕士毕业，1998年，澳门基金会与内地高校合作，第一次在澳门招收博士研究生。“考场就在澳门大学，一百多名考

生，我是其中之一……我选择了清华大学经济管理学院。”就这样，冯家超成为清华大学在澳门招收的首批博士研究生，成为经管博99班的一员，专业方向为计量经济学。可以说，是机缘巧合，也是时代给了冯家超结缘清华的机会。

作为从小移居澳门的顺德人，冯家超一直关注澳门博彩业的发展、演变和衍生的社会问题和影响，他的博士学位论文为《博彩业对澳门社会及经济影响研究》。“当时，我是全澳大唯一研究博彩的助教，博士论文刚开题，学校领导就建议我转到博彩研究所。”

2002年，为使“澳门的博彩业走向现代化、国际化”，特区政府决定开放博彩专营权。博彩及相关行业面临爆炸式发展，同时对博彩管理和

专业人才的需求猛增，对从业人员质素要求也更高。特区政府责成澳门大学帮助培养博彩行业从业者、建立博彩管理专业人才培养体系。澳门大学博彩研究所成立于2003年，一方面是为了给澳门大学新设立的博彩管理专业培养师资，一方面是对澳门博彩业现状及发展提供政策性研究。

博彩管理学是门新兴学科，上世纪70年代末才在美国出现。2002年和2004年，冯家超两次到美国内华达大学拉斯维加斯分校交流学习，在图书馆甚至查阅到几百年前的博彩相关文献。

“1999年澳门回归之前，博彩监管部门是不对社会公开博彩行业的任何数据的，要想做研究，只能利用外国的文献和数据。经过我们不断推动，现在澳门某些数据公开的透明度比拉斯维加斯还高。”

采访中，冯家超带我们参观了位于办公楼地面层的博彩研究所微型模拟赌场，在这里向我们介绍了他的主要研究方向：博彩业的社会成本及负责任博彩的推广。

2002年澳门开放博彩专营权后，大量外资涌入，仅仅5年时间，澳门一跃成为“世界第一

赌城”。博彩业迅速发展，市民虽然能分享到经济上的成果，但同时也承担了博彩业急速发展带来的负面影响。这就是博彩业的社会成本，包括刑事司法成本、监管及征税成本和推广及培训成本等等。冯家超试图从经济学角度构建一个被广泛认同的社会成本指标及评估体系，以便政府决策机构能更准确、全面掌握这个富有争议的行业在发展过程中带来的社会和经济影响。

2003到2019年，冯家超与博彩研究所团队每隔三年做一次“澳门居民参与博彩活动调查”，迄今已经做了六期。前几期的调查数据显示，问题赌博和病态赌徒的数量在增加。2003年澳门居民有1.8%出现病态赌博行为，至2010年已上升至接近3%，增幅显著。

更为严重的是病态赌徒正在趋于年轻化。青少年自控能力弱，容易从赌博行为变成犯罪问题。避免青少年过早接触赌博，还是要有法律法规来制约。2012年11月，澳门立法会通过《规范进入娱乐场和在其内逗留及博彩的条件》，把进入赌场的限制年龄由现在的18岁提升到21岁，未满21岁到赌场工作也被禁止。同时建立自愿隔离制度，即当本人、家人或其他第三方向博监局、赌场、角子机中心等赌博娱乐场所提出申请时，娱乐场所有权禁止被隔离者的进入，减少其因赌博欠债而走上不归路的风险，实现真正隔离。

除了完善法规保障，多年来，冯家超一直致力于推动全社会对“负责任博彩”的认同和参与，努力将博彩业的负面效应控制在最小范围内。

负责任博彩是指参与博彩者不会使本人、家人、亲友等其他人受到威胁，或给周围带来不愉快的影响。为达到这个目的，需要政府主动监管并领导推行负责任博彩政策，需要参与博彩者及其亲友有清醒的认识和主动求助，需要博彩经营者严格合规经营并将有些人拒之门外，需要专业



负责任博彩资讯站

机构对出现问题者提供辅导与治疗，需要教育团体及社区普及负责任的博彩概念。

“负责任博彩的研究是我们提出来的。”2007年，冯家超的《澳门负责任博彩政策研究报告》得到特区政府的高度重视，牵头成立了“负责任博彩小组”。目前，小组由博监局、社工局、澳门大学、澳门理工学院、教育暨青年局五个单位组成。

“我们的工作是发现问题、分析问题、提供解决方案……对于问题赌徒的帮助，我们有24小时热线和网上辅导，也可面谈；可以自由选择政府、民间、宗教组织提供的治疗机构。我们还在各个赌场里设立了负责任博彩资讯站，摆放了负责任博彩资讯亭，希望游客达到知情决定的效果。”

在模拟赌场的一侧，摆放着冯教授的博彩研究所设计的负责任博彩资讯亭。冯教授对推广负责任博彩一直有种紧迫感，“这不仅是澳门的事，也关系到周边的台湾、香港和内地”。他希望未来在内地也能进行推广负责任博彩的活动，减低

内地居民误闯陷阱或误区的风险。因为负责任博彩不是针对已经成为病态赌徒的人群，而是针对98%以娱乐为主、非问题赌博的人，希望他们知道赌博的潜在风险，从而减少新增案例。

就在采访前几天，《2019年澳门居民参与博彩活动调查》的研究结果刚刚公布。数据显示，澳门居民的博彩参与度由2007年的59.2%下降至2019年的40.9%，赌博失调流行率也由2007年高峰时期的2.6%回落至2019年的0.8%。博彩参与率以及赌博失调流行率两项指标均为新低点。“由此可见，负责任博彩政策在澳门社会已取得一定成效。”冯家超笑了，带着努力工作收到成效后的满足感。

2017年成为澳门特区第六届立法会议员后，冯家超表示，自己过往10多年来参与多项研究计划，涉及博彩、民生、旅游等领域。希望能将研究成果和服务社会的构思想法带到立法会，协助政府科学施政。

冯家超认为，要实现澳门的长期繁荣稳定，就要走经济适度多元发展的道路。比如，推动博彩企业发展非博彩元素，以吸引非博彩游客；客源市场多元化，以配合建设“世界旅游休闲中心”的目标；产业多元化，可以打造符合澳门需要也符合国家需要的会展业、特色金融、中医药产业、旅游科技及文创产业等新兴产业。“澳门经济多元发展离不开内地支持，粤港澳大湾区建设为澳门经济适度多元发展提供新机遇，澳门应主动融入大湾区发展，寻求更多发展机会和空间。”

交谈中，冯家超对于大量统计数据都是信手拈来，专业而严谨。每每说到澳门的发展和负责任博彩的研究成果，他的眼里都带着光。有梦想的人眼里都有光，经济增长、民生改善、社会长期稳定，是每位国人心中的梦想。



负责任博彩十周年启动礼剪彩（右一为冯家超）